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Вступ 

 

Передові технології, глобалізація світової економки, дерегуляція, рест-

руктуризація, розвиток Інтернет-технологій, ринку похідних інструментів та 

інші важливі чинники, що впливають на сучасний бізнес, радикально змінили 

підходи до управління ризиками.  

Донедавна застосовувався вузькоспеціалізований, фрагментований підхід 

до управління ризиками «знизу вгору», який розглядав усі ризики, що вини-

кають, як окремі та невзаємозалежні елементи. До того ж системи їхнього 

оцінювання мали різнорідний характер, що не давало можливості зіставити їх 

один із одним і проаналізувати досягнуті результати.  

За останні роки змінилися погляди на проблеми й підходи до них, що 

склалися в галузі управління ризиком, це негайно спричинило утворення но-

вої моделі ризик-менеджменту, яка комплексно розглядає ризики всіх відді-

лів і напрямів діяльності організації. Виникла можливість отримувати порів-

нянні оцінювання за всіма видами ризику, завдяки оптимальному підходу до 

методів і моделей для визначення специфічних видів ризиків. 

Метою навчальної дисципліни «Управління комерційним ризиком» є 

набуття майбутніми фахівцями у сфері підприємництва, торгівлі та біржової 

діяльності відповідних компетентностей у галузі аналізу категорії активного 

ризику, оволодіння методологічними засадами, методичними підходами та 

практичним інструментарієм сучасної ризикології, тобто спектром спеціаль-

них економіко-математичних методів оцінювання та моделювання ризику. 

Вивчення навчальної дисципліни вимагає разом із засвоєнням теоретич-

них положень та самостійної роботи щодо вирішення завдань із відповідних 

тем, також активну роботу на практичних заняттях. Оскільки саме на практи-

чних заняттях студенти закріплюють теоретичний матеріал, посилюють на-

буті компетентності, сформовані в межах лекційних занять та самостійної 

роботи.  
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Вивчення навчальної дисципліни «Управління комерційним ризиком» 

спрямовано на формування у студентів професійних компетентностей щодо 

визначення виду ризику, його оцінювання та формування відповідних 

управлінських впливів. 

Перелік компетентностей, яких набувають студенти під час виконання 

практичних завдань із навчальної дисципліни: 

1) здатність до цілісного уявлення про вплив ризику на діяльність віт-

чизняних підприємств та організацій, що функціонують у конкурентному зо-

внішньому оточенні: 

здатність визначити об’єкт, суб’єкт ризику, джерела виникнення ризи-

ку; 

здатність формувати політику управління ризиками організації; 

2) здатність до визначення джерел виникнення економічного ризику та 

класифікації видів ризику, що впливають на прийняття управлінського рі-

шення з функціонування підприємства/організації: 

здатність визначати вид ризику, що впливає на прийняття конкретного 

управлінського рішення певного суб’єкта підприємницької діяльності; 

здатність визначати джерела виникнення певного виду ризику; 

3) здатність оцінювати ризик операцій/проєктів на підставі визначення 

корисності проєктів та ймовірності настання ризику: 

здатність кількісно визначати ризик операції на підставі побудови де-

рева рішень та побудови функції корисності; 

здатність давати абсолютну та відносну оцінку ризику; 

здатність оцінювати ризик операції / проєкту на підставі побудови мат-

риці перехідних імовірностей; 

4) здатність кількісно оцінювати ризик за допомогою економіко-

математичних методів загального характеру: 

здатність оцінювати ризик операції/проєкту на підставі побудови кри-

вої Лоренца; 

здатність оцінювати ризик операції / проєкту на підставі використання 

балансової моделі діяльності підприємства; 

здатність оцінювати ризик на підставі формування бази ризикових опе-

рацій; 

здатність оцінювати ризик операції/проєкту на підставі проведення різних 

видів експертизи, виконання розрахунку необхідної кількості експертів, що ма-

ють односпрямовані судження; 

5) здатність приймати оптимальні управлінські рішення з використан-
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ням різноманітних критеріїв теорії ігор: 

здатність обирати оптимальну стратегію поведінки підприємства / ор-

ганізації в умовах конкурентного зовнішнього оточення; 

6) здатність кількісно оцінювати ризик за допомогою економіко-

математичних методів спеціального характеру: 

здатність будувати портфель інвестицій за умови максимізації доходу 

та мінімізації ризику; 

здатність обирати найменш чутливий до ринкових коливань інвести-

ційний проєкт; 

здатність визначати необхідну прибутковість акцій за умови визначен-

ня середньоринкової дохідності; 

здатність визначати найменш ризикований проєкт на підставі визна-

чення безризикової та ризикової частин грошового потоку; 

7) здатність розробляти управлінські заходи для зменшення впливу 

конкретного ризику на діяльність підприємства: 

здатність щодо зниження ризику валютних операцій на підставі викорис-

тання опціонів та ф’ючерсів; 

здатність визначення страхових внесків у процесі страхування ризиків ді-

яльності підприємства; 

здатність щодо зниження банківських ризиків за рахунок оцінювання 

сталості клієнта. 
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ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ТА ЗАГАЛЬНИЙ  

ІНСТРУМЕНТАРІЙ ОЦІНЮВАННЯ РИЗИКУ 

 

ТЕМА 1. РИЗИК ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ  

РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Практичне заняття 1. Ситуаційна гра (case-study) «Робін Гуд».  

Визначення ризику організації та розроблення шляхів  

подолання чи зменшення ризику. 

 

Була весна другого бунту, піднятого Робін Гудом проти головного ше-

рифа Ноттінгема. Робін Гуд ішов пішки до Шервурдського лісу і розміркову-

вав про хід кампанії, співвідношення сил, останні дії шерифа та можливі ва-

ріанти майбутніх дій.  

Бунт проти шерифа почався з особистого конфлікту Робін Гуда із ше-

рифом і його адміністрацією. Спочатку Робін Гуд діяв самостійно, але одна 

людина може зробити небагато. Тому Робін почав шукати спільників і знай-

шов їх серед людей, скривджених владою, що мають загострене почуття 

справедливості. Пізніше він приймав усіх, хто приходив, обмежуючись кіль-

кома запитаннями і вимагаючи лише готовності служити йому. Він вірив, що 

сила – у кількості.  

Робін витратив перший рік на перетворення людей, які приєдналися до 

нього, на дисципліновану банду, об'єднану почуттям ненависті до шерифа і 

готовністю жити поза законом. Організація банди була проста. Робіну, який 

приймав усі важливі рішення, належала верховна влада. Деякі завдання він 

делегував своїм заступникам. Уїлл Скарлет відповідав за розвідку. Він мав 

був бути тінню шерифа і його людей, пильно стежачи за кожною їх дією. Він 

також збирав інформацію про заплановані поїздки багатих купців і збирачів 

податків. Маленький Джон підтримував дисципліну в банді і стежив за тим, 

щоб зброя лучників була в повному порядку, як того вимагала їхня професія. 

Скарлок дбав про фінанси, обертаючи видобуток на готівку, ділячи виручку 

між членами банди і ховаючи надлишки у відповідних схованках. Нарешті, 

на сина Міллера було покладено важке завдання – забезпечити надмірно збі-

льшену банду «веселунів» продовольством.  

Зростаюча чисельність банди одночасно і радувала, і турбувала Робіна. 

Слава його «веселунів» зростала, і новобранці приходили з усіх кінців Англії. 

У міру зростання банди маленький бівуак перетворився на великий табір. 
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Між рейдами люди тинялися по табору, голосно розмовляли та розважалися 

іграми. Пильність притуплялась і ставало все важче підтримувати дисциплі-

ну.  

«Як сталося, що я не знаю і половини людей, із якими зустрічався в ці 

дні?» – розмірковував Робін.  

Зростання чисельності банди призвело до виникнення проблеми із про-

довольством. Дичина в лісі стала рідкістю і доводилося добувати їжу в сусід-

ніх селах. Витрати на купівлю харчування стали вичерпувати фінансові резе-

рви банди в той самий період, коли грошові надходження скоротилися. Зби-

рачі податків і мандрівники, особливо багаті, стали триматися осторонь лісу. 

Вони воліли терпіти пов'язані із цим додаткові незручності та витрати, ніж 

ризикувати втратити все майно.  

Робін уважав, що для «веселунів» настав час перейти від політики пов-

ної конфіскації майна до політики стягування фіксованого транзит-ного по-

датку. Його заступники рішуче заперечували проти цієї ідеї. Вони дуже пи-

шалися знаменитим гаслом «веселунів»: «Забирати в багатих і віддавати бід-

ним».  

«Фермери та жителі маленьких містечок є нашими найбільш важливи-

ми спільниками, – доводили вони. – Як ми можемо брати з них податок і 

продовжувати сподіватися на їхню допомогу в боротьбі проти шерифа?» 

Робін розмірковував про те, як довго «веселуни» зможуть протримати-

ся, використовуючи старі прийоми й методи. Сила шерифа зростала і його 

люди ставали все більш організованими. Тепер у шерифа були гроші й люди, 

і він почав турбувати банду пробними ударами, вишукуючи її слабкості. По-

дії набували небезпечного для «веселунів» характеру. Робін відчував, що ка-

мпанію має бути рішуче закінчено до того, як шериф здобуде шанс завдати 

смертельний удар.  

«Але як це зробити?» – допитувався він у самого себе.  

Робін часто обмірковував можливість убивства шерифа, але шанси на 

успіх уявлялися незначними. Крім того, убивство шерифа могло задовольни-

ти особисту жага помсти, але не поліпшило б ситуацію. Робін сподівався, що 

постійні заворушення і неспроможність шерифа збирати податки призведуть 

до його відставки. Однак шерифу вдалося використати політичні зв'язки, щоб 

дістати підкріплення. Шериф мав впливових друзів при дворі й користувався 

прихильністю регента, принца Джона.  

Принц Джон був людиною злою та непостійною. Його мучила непопу-

лярність у народі, який бажав повернути полоненого короля Річарда. Крім 
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того, принц Джон жив у постійному страху, побоюючись змови баронів, які 

спочатку дали йому регентство, але тепер стали оскаржувати його право на 

трон. Кілька баронів почали таємно збирати викуп, щоб звільнити короля Рі-

чарда Левове Серце з австрійського полону. Робін був запрошений приєдна-

тися до змови в обмін на май бут-ню амністію. Однак це була небезпечна 

пропозиція. Бандитизм – це одне, а палацова інтрига – зовсім інше. Принц 

Джон мав шпигунів всюди і був відомий своєю мстивістю. Якби таємний 

план провалився, відплата було б швидкою і безжальною.  

Звук мисливського рогу, що кликав на вечерю, відволік Робіна від його 

думок. У повітрі запахло смаженою олениною. Нічого не було вирішено. Ро-

бін попрямував до табору, давши собі обіцянку приділяти цим проблемам 

усю свою увагу після завтрашнього рейду…. 

 

Завдання: 

Студентську групу розподіляють на 2 підгрупи:  

1 – представники банди «веселунів» на чолі із самим Робін Гудом; 

2 – представники влади на чолі із шерифом Ноттінгемским.  

Окремо необхідно обрати одного представника студентської групи, 

який буде суддею словесної баталії – королем Річардом Левове Серце.  

У зв'язку з падінням громадського авторитету принцу Джона серед зна-

ті і появою новин про найближче звільнення короля Річарда Левове Серце з 

в'язниці, завданням кожної з підгруп є необхідність переконати всілякими 

шляхами й методами короля Річарда стати на їх бік, стати їхнім спільником у 

боротьбі один проти одного. Кожна підгрупа має аргументовано подати свою 

головну стратегію дій, перерахувати можливі стратегічні альтернативи й ри-

зики, із якими може зіткнутися король Річард під час вибору тієї чи іншої 

стратегії. 

 

Критерії оцінювання ситуаційних завдань 

Ситуаційні завдання оцінюють в 4 бали, із них: 

2 бали – за правильність вирішення кейсового завдання; 

1 бал – за активність та креативність роботи в команді; 

1 бал – за презентацію групового рішення та ведення дискусії за мате-

ріалами кейса. 
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ТЕМА 2. ДИВЕРСИФІКАЦІЯ РИЗИКУ ПІД ЧАС ПРИЙНЯТТЯ 

РІШЕНЬ НА РІЗНИХ РІВНЯХ ЕКОНОМІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

Семінарське заняття 1 

1. Підстави виникнення ризику у процесі функціонування суб’єктів гос-

подарювання України. 

2. Алгоритмічна модель управління економічним ризиком. 

3. Особливості виникнення ризикових ситуацій під час воєнного стану 

  

Семінарське заняття 2 

1. Альтернативні класифікації економічних ризиків. 

2. «Портфельний» підхід до теорії грошей. 

3. Ставлення суб’єкта господарювання до ризику. 

4. Основні положення теорії ризику Марковиця та Шарпа. 

 

ТЕМА 3. ТЕОРІЯ КОРИСНОСТІ ТА ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ  

В УМОВАХ РИЗИКУ 

Практичне заняття 3. Побудова дерева рішень щодо оцінювання розміру 

ризику прийняття управлінського рішення. Апріорне та апостеріорне 

оцінювання досконалої інформації 

 

Завдання 1. Фірма переглядає свою цінову політику. На товар А вво-

дить нову ціну. У разі її адаптації на ринку фірма буде мати додатковий при-

буток у розмірі 750 000 грн, якщо споживач не готовий до зміни ціни – фірма 

зазнає втрат у розмірі 350 000 грн.  

Визначте найбільш доцільне управлінське рішення, використовуючи 

дерево рішень.  

Завдання 2. Фірма переглядає свою асортиментну політику та виводить 

на ринок удосконалену модель товару К – К1. Ураховуючи вплив зовнішніх 

чинників розраховано, що досягнення успіху нової моделі К1 характеризу-

ється ймовірністю 0,67. У цьому разі фірма одержить приріст прибутку в ро-

змірі 520 000 грн. Якщо нова модель не знайде свого покупця, то фірма за-

знає збитків у розмірі 285 000 грн. 

Побудуйте дерево рішень і визначте, скільки коштів може витратити 

керівництво фірми для отримання абсолютно точної (досконалої) інформації 

про реакцію ринку.  

Завдання 3. Використовуючи умови завдання 1, визначте на скільки 

зменшиться очікувана вартість досконалої інформації про ціну товару А, як-
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що ймовірність успіху на ринку становить 0,75.  

Завдання 4. Для фінансування проєкту бізнесменові потрібно позичити 

терміном на один рік 150 000 грн. Банк може позичити йому ці гроші під 15 

% річних або вкласти їх у справу зі 100 %-м поверненням суми, але під 9 % 

річних. Із минулого досвіду банкіру відомо, що 4 % таких клієнтів позику не 

повертають.  

Допоможіть банкіру прийняти правильне управлінське рішення з точки 

зору максимізації очікуваного прибутку.  

Завдання 5. За даними табл. 1 визначте ставлення особи, яка приймає 

рішення до ризику та побудуйте функції корисності для двох проєктів. 

 

Таблиця 1 

Вихідні дані 

 

Назви показників Значення показників 

Проєкт І  

Величина прибутку (збитку) -20 -10 0 10 20 40 

Корисність прибутку (збитку) 0 0,1 0,2 0,3 0,4 1 

Проєкт ІІ  

Величина прибутку (збитку)  -21 -9 -0,5 0 29,5 57 

Корисність прибутку (збитку)  0 0,15 0,26 0,27 0,64 1 

 

Завдання 6. Підприємство випускає транзистори. Транзистор ТР-3 ви-

пускають протягом декількох років великими серіями і реалізують без труд-

нощів. У плані розвитку виробництва рекомендовано перейти до випуску 

транзисторів більш досконалої модифікації ТР-31 і ТР-32. Із двох моделей 

більш сучасною є модель ТР-32. Попередні розрахунки показують, що пере-

хід на випуск моделі ТР-31 дасть підприємству приріст прибутку за рік у ро-

змірі 20 млн грн у тому разі, якщо товар буде прийнятий ринком. Якщо цю 

модель не адаптовано на ринку, то підприємство зазнає збитків у розмірі 2 

млн грн. Подібні розрахунки щодо транзистора ТР-32 показують, що підпри-

ємство в разі успіху на ринку отримає додатковий прибуток у розмірі 30 млн 

грн, в іншому разі збитки становлять 15 млн грн. Аналізуючи ситуацію на 

ринку, менеджер упевнений в успіху реалізації нового виду транзисторів із 

імовірністю 70 %. Для підвищення впевненості у правильності свого рішення 

він може звернутися до консалтингової фірми для здійснення техніко-

економічного аналізу цієї проблеми. Менеджер знає, що укладення фірми ви-

являлися правильним в 60 % у тих випадках, коли прогнозувався успіх, і на 
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80 % – коли прогнозувалася невдача. Вартість послуг консалтингової фірми 

становить 300 000 грн. Зробіть висновок: переходити чи не переходити підп-

риємству на випуск нових видів транзисторів, використовуючи статистичну 

теорію прийняття рішень.  

Завдання 7. Особі запропоновано два місця роботи з такими умовами: у 

першому – заробітну плату гарантовано в розмірі 2 220 грн; у другому – за-

робітна плата, залежно від вашої старанності, може становити 2 100 грн або 2 

500 грн.  

Використовуючи аксіому байдужості, визначте, за яких умов вам буде 

байдужий вибір місця роботи. 

Завдання 8. Фірма оцінює свою поведінку щодо ризику функцією кори-

сності, яка має такий вигляд: U(x) = 6,4 (2x - 1)7. За допомогою функції не-

схильності до ризику визначте ставлення до ризику фірми зі зростанням ба-

зової суми х. 

Завдання 9. Фірма планує виробництво нової продукції швидкого хар-

чування в національному масштабі. Дослідницький відділ переконаний у ве-

ликому успіху реалізації нової продукції й хоче впровадити її негайно, без 

рекламної компанії на ринках збуту фірми. Відділ маркетингу стан речей 

оцінює інакше і пропонує здійснити інтенсивну рекламну кампанію. Така ка-

мпанія коштуватиме в 100 000 дол. США, а у разі успіху дасть 950 000 дол. 

річного доходу. Імовірність провалу рекламної компанії становить 30 %. Як-

що рекламну компанію не здійснювати зовсім, річний дохід оцінено в 400 

000 дол. США за умови, що покупцям сподобається нова продукція (імовір-

ність цього дорівнює 0,8), і збиток у розмірі 200 000 дол. США з імовірністю 

0,2, якщо покупці залишаться байдужими до нової продукції.  

Також існує ще одна альтернативна стратегія – відкриття депозит-ного 

рахунку в банку, на який хочуть покласти ту суму, що мали виділити на рек-

ламну кампанію нової продукції. Відсоткова ставка за депозитним вкладом 

становить 26 % річних.  

Подайте всі стратегії фірми у вигляді дерева рішень. Як має вчинити 

фірма у зв'язку з виробництвом нової продукції? Свою відповідь обґрунтуй-

те. 

Завдання 10. Керівництво компанії вирішує чи створювати для випуску 

нової продукції велике виробництво, будувати мале підприємство або відмо-

витися від будівництва і продати патент на виготовлення нового виду проду-

кції іншій фірмі. Розмір прибутку, який компанія може отримати, залежить 

від сприятливого чи несприятливого стану ринкового середовища (табл. 2). 
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Таблиця 2 

Вихідні дані 

Номери стратегії 

(альтернативи) 
Дії компанії 

Дохід, ураховуючи стан економічного 

середовища*,  

дол. США 

сприятливий несприятливий 

1 Будівництво великого підприєм-

ства (А) 
200 000 -180 000 

2 Будівництво малого підприємс-

тва (В) 
100 000 -20 000 

3 Продаж патенту (С) 50 000 -10 000 

За результатами досліджень, проведених великою консалтингової ком-

панією, відомо, що ймовірність великого попиту на нову продукцію, а отже, і 

будівництво великого підприємства, становить 0,76. Під час будівництва ма-

лого підприємства можливий збиток у 37 % випадків. Імовірність продажу 

патенту консалтинговою компанією не оцінювалася.  

На підставі побудованого дерева рішень допоможіть керівництву 

прийняти обґрунтоване управлінське рішення з точки зору максимізації при-

бутку. 

 

ТЕМА 4. СИСТЕМА КІЛЬКІСНИХ ОЦІНОК  

ЕКОНОМІЧНОГО РИЗИКУ 

 

Практичне завдання 4. Визначення суб’єктивної та об’єктивної імовір-

ності наступу події. Розрахунок математичного очікування отримання 

доходу. Визначення абсолютної та відносної оцінки ризику проєкту.  

 

Завдання 1. Досліджують два інвестиційних проєкти А і В. У результаті 

вкладення у проєкт А у 20 випадках прибуток становив  26 тис. грн, у 30 – 30 

тис. грн. та у 10 – 20 тис. грн. У результаті вкладення коштів у проєкт В у 30 

випадках прибуток становив 35 тис. грн, у 50 – 30 тис. грн, у 20 – 25 тис. грн. 

та у 10 – 15 тис. грн. Визначте середній прибуток по кожному інвестиційно-

му проєкту, міру ризику проєктів та дати відносну оцінку ризику. Зробіть ви-

сновок, у який саме проєкт слід інвестувати кошти.  

Завдання 2. Уявіть, що ви є керівником інвестиційного фону та маєте 

значну суму коштів. Необхідно отримати максимальний грошовий виграш 

від укладення коштів, ураховуючи можливий ризик. Є такі альтернативи: А1 

– вкласти капітал в облігації корпорацій; А2 – вкласти в акції; А3 – вкласти в 

тимчасові депозити. Доходи від різних інвестицій залежать від стану економі-
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ки, у якому може перебувати ваш інвестиційний фонд (стійке зростання, стаг-

нація, інфляція), що можливі з відповідними ймовірностями.  

Розмір доходів (тис. грн) від укладень коштів наведено в табл. 3. 

Таблиця 3 

Вихідні дані 
 

Альтернатива 
Стан економіки 

Стійке зростання 

0,4 

Стагнація 

0,5 

Інфляція 

0,1 

А1 600 500 200 

А2 200 100 150 

А3 400 300 420 

Завдання 3. Керівник фірми має вибрати один з чотирьох варіантів 

управлінських рішень, які відображають життєдіяльність фірми. Кожне з рі-

шень має різні наслідки, які виражаються в отриманні доходу або збитку. Ке-

рівник знає ймовірності настання кожної з подій (табл. 4). 

Таблиця 4 

Вихідні дані 

 

Імовірності настання подій 

Рішення р1 = 0,5 р2 = 0,1 р3 = 0,4 

1 100 000 грн - 50 000 грн - 50 000 грн 

2 - 50 000 грн - 50 000 грн 100 000 грн 

3 15 000 грн 15 000 грн 0 грн 

4 0 грн 0 грн 0 грн 

 

Проаналізуйте вихідні дані і за критерієм максимізації доходу оберіть 

найбільш привабливе управлінське рішень. 

Завдання 4. Маючи дані щодо прибутковості акцій компаній А і В роз-

рахуйте: очікувані доходи, абсолютну оцінку ризику, відносну оцінку ризику 

та коефіцієнт варіації (табл. 5). 

Таблиця 5 

Вихідні дані 
 

Акції компанії А Акції компанії В 

Імовірність Дохід Імовірність Дохід 

0,1 10 0,15 9 

0,2 12 0,35 13 

0,4 17 0,35 16 

0,2 22 0,15 20 
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Проаналізуйте дані та зробіть висновок, у яких акцій найбільш сприят-

ливе поєднання ризику й доходу.  

Завдання 5. Товар коштує на ринку 2 грн, а продається фірмою-

посередником за 2,5 грн. Обсяг продажів є випадковою величиною. Мене-

джер знає, що за: 100 одиниць товар можна продати з імовірністю 0,1; 125 

одиниць – з імовірністю 0,3; 150 одиниць – з імовірністю 0,2; 175 одиниць – з 

імовірністю 0,2; 200 одиниць – з імовірністю 0,1; 225 одиниць – з імовірністю 

0,05; 250 одиниць – з імовірністю 0,05. Визначте обсяг товару, який треба за-

купити, щоб під час продажу отримати максимальний дохід.  

Завдання 6. Розрахуйте міру ризику доходу від певного інвестицій-ного 

проєкту, якщо відомі грошові потоки по ньому і ймовірності їх отримання за 

роками (табл. 6). 

Таблиця 6 

Вихідні дані 

 

Показники Роки 

2004 2005 2006 

Дохід от проєкту, тис. грн 10 20 30 

Імовірність отримання доходу 0,25 0,5 0,25 

 

Завдання 7. Визначте ступінь ризикованості отримання прибутку від 

певної господарської операції, використовуючи дані за три роки (табл. 7). За-

планований рівень отримання прибутку – 53 тис. грн.  

Таблиця 7 

Вихідні дані 

 

Квартал Розмір прибутку, тис. грн 

1 50 

2 52 

3 51 

4 57 

1 53 

2 51 

3 50 

4 51 

1 60 

2 57 

3 52 

4 51 

Розрахуйте коефіцієнт ризику та знайдіть зону ризику, у яку потрапила 

фірма. 
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ТЕМА 5. ОЦІНЮВАННЯ РИЗИКУ З ВИКОРИСТАННЯМ  

АПАРАТУ МАРКІВСЬКИХ ВИПАДКОВИХ ПРОЦЕСІВ 

 

Практичне завдання 5. Оцінювання ризику з використанням апа-

рату марківських випадкових процесів. 

Марківські випадкові процеси з дискретним станом і дискретним ча-

сом 

Завдання 1. Відома матриця перехідних імовірностей Р і вектор імовір-

ностей початкових станів Р(0) системи, у якій відбувається марківський ви-

падковий процес.  

Р(0) = (0,2; 0; 0; 0,8) 

 























00,10,70,2

0,20,10,10,6

1000

0,40,30,20,1

Р  

Необхідно:  

1) визначити кількість станів системи;  

2) побудувати граф станів;  

3) визначити ймовірності станів системи через три кроки;  

4) визначити ймовірності переходу системи із стану в стан через 

2кроки. 

Завдання 2. Відомий граф станів системи, у якій відбувається марківсь-

кий випадковий процес, і початковий стан системи (рис. 1).  

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Граф станів 

 

Початковий стан системи – S1. 

Необхідно:  

1) визначити матрицю перехідних імовірностей Р;  

2) побудувати вектор початкових імовірностей Р(0); 

0,4 

0,2 
0,2 

0,5 

0,5 0,5 

0,4 
0,3 

0,5 

0,4 

1 2 3 

4 5 6 

0,5 0,1 

0,6 

0,4 

0,5 
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3) визначити ймовірності станів системи через три кроки;  

4) визначити ймовірності переходу системи із стану до стану через два 

кроки. 

Завдання 3. Підприємство починає виробництво нового виробу. Воно 

може перебувати в одному з двох станів. Перший стан – виріб матиме вели-

кий попит. Другий – виріб не знайде попиту. Якщо підприємство перебуває у 

стані 1, то в 50 % випадків до кінця місяця воно в ньому і залишиться, і, від-

повідно, у 50 % невдалих випадків воно переходить до стану 2. Будучи у ста-

ні 2, підприємство експериментує з новим виробом і з імовірністю 2/5 може 

повернутися через місяць до стану 1 або з імовірністю 3/5 залишитися в не-

вигідному стані 2.  

Визначте ймовірності послідовних станів підприємства через 2 місяці 

за умови, що виробництво починається із вдалого виробу. 

 

Абсорбційні марківські ланцюги 

Завдання 1. Розглянемо систему з чотирма станами S1 – S4, два з яких – 

S1 та S2 – абсорбційні (поглинаючі), а два – транзитивні: S3 і S4 (рис. 2). Поча-

тковим станом системи  є стан S1. 

 

 

 

 

Рис. 2. Система із чотирма станами 

 

Необхідно визначити:  

1)  середню кількість потраплянь системи в кожний із транзитивних 

станів;  

2) за яких початкових умов система буде частіше потрапляти у стан S3?  

3) дисперсії кількості потраплянь системи в кожен із транзитивних ста-

нів;  

4) середню кількість потраплянь системи у всі транзитивні стани;  

5) за яких початкових умов система скоріше потрапить в один із абсор-

бційних станів? 

6) дисперсію кількості потраплянь системи у всі транзитивні стани; 

7) імовірність переходу до абсорбційних станів; 

8) за яких початкових умов імовірність абсорбції системи станом S2 бу-

де найбільшою? 

S1 S3 

 

S4 

 

S2 
0,3 0,5 

0,5 

0,7 
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Завдання 2. Відомо граф станів системи і вектор початкових імовірнос-

тей Р(0) = (Р(А), Р(В), Р(С), Р(D)), рис.3. 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Граф станів системи 

Р(0) = (0; 1; 0; 0). 

Необхідно визначити:  

1)  основну матрицю N та описати елементний склад кожного з ії бло-

ків І, О, R, Q; 

2) середню кількість потраплянь системи в кожен із транзитивних ста-

нів;  

3) за яких початкових умов система буде частіше потрапляти в кожен із 

транзитивних станів?  

4) дисперсії кількості потраплянь системи в кожен із транзитивних ста-

нів;  

5) середню кількість потраплянь системи у всі транзитивні стани;  

6) за яких початкових умов система скоріше потрапить в один із абсор-

бційних станів?  

7) дисперсію кількості потраплянь системи у всі транзитивні стани; 

8) імовірність переходу до абсорбційних станів; 

9) за яких початкових умов імовірність абсорбції системи кожним із 

абсорбційних станів буде найбільшою? 

Завдання 3. Відомо граф станів системи і вектор початкових імовірнос-

тей Р(0) = (Р(А), Р(В), Р(С), Р(D)). 

Початковий вектор має вигляд: 

Р(0) = (1; 0; 0; 0). 

 

 

 

 

 

Рис. 4. Граф станів системи 

 

А В 

C D 

0,5 

0,2 0,2 

0,8 

0,3 

А В 

C D 
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Необхідно визначити:  

1)  основну матрицю N та описати елементний склад кожного з її бло-

ків І, О, R, Q; 

2) середню кількість потраплянь системи в кожен із транзитивних ста-

нів;  

3) за яких початкових умов система буде частіше потрапляти в кожен із 

транзитивних станів?  

4) дисперсії кількості потраплянь системи в кожен із транзитивних ста-

нів;  

5) середню кількість потраплянь системи у всі транзитивні стани;  

6) за яких початкових умов система скоріше потрапить в один із абсор-

бційних станів?  

7) дисперсію кількості потраплянь системи у всі транзитивні стани; 

8) імовірність переходу до абсорбційних станів; 

9) за яких початкових умов імовірність абсорбції системи кожним із 

абсорбційних станів буде найбільшою? 

 

Ергодичні ланцюги Маркова 

Завдання 1. Система може перебувати в одному із трьох можливих ста-

нів, переходячи зі стану до стану залежно від випадку в моменти часу t1, t2, 

…. Поведінку системи описано однорідним ланцюгом Маркова з матрицею 

перехідних імовірностей виду: 

 



















00,50,5

0,700,3

0,80,20

Р . 

 

Визначте, чи буде ланцюг ергодичним? Якщо ланцюг ергодичний, ви-

значте фінальні ймовірності станів системи. 

Завдання 2. Ланцюг Маркова із чотирма станами описано матрицею 

перехідних імовірностей такого виду: 























1000

0 01/21/2

1000

1000

Р . 

 

Необхідно визначити: 

1) чи буде цей ланцюг таким, що приводиться? 
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2) на які класи розподіляють всі можливі стани системи? 

3) чи буде ланцюг ергодичним? 

Завдання 3. Система може перебувати в одному з п’яти можливих ста-

нів, переходячи зі стану до стану залежно від випадку в моменти часу t1, t2, 

Поведінку системи описано однорідним ланцюгом Маркова з матрицею пе-

рехідних імовірностей виду: 

 

























00001

01/43/400

01/21/200

00001

3/4004/10

Р . 

Визначте: 

1) чи буде ланцюг ергодичним? 

2) на які класи розподіляють всі можливі стани системи? 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2.  

МОДЕЛЮВАННЯ ЕКОНОМІЧНОГО РИЗИКУ 
 

ТЕМА 6. ЗАГАЛЬНІ МЕТОДИ ВИМІРЮВАННЯ РИЗИКУ 

Практичне завдання 6. Оцінювання ризику проєкту за допомогою  

статистичного методу. Визначення та аналіз ризику діяльності  

підприємства на підставі методу аналізу доцільності витрат 

 

Завдання 1. Фірмі необхідно вибрати найменш ризикований інвести-

ційний проєкт. Початкові інвестиції за проєктом А і проєктом Б однакові та 

становлять 24 000 грн. Тривалість процесу інвестування – 1 рік. Потоки очі-

куваних доходів наведено в табл. 8. Норма прибутковості інвестицій – 12 %. 

Вибір найбільш доцільного інвестиційного проєкту зробити за показником 

чистого приведеного доходу. 

Таблиця 8 

Вихідні дані 

 

Роки 
Доходи 

проєкт А проєкт Б 

1 рік 11 000 0 

2 рік 11 000 0 

3 рік 11 000 0 

4 рік 11 000 0 

5 рік 11 000 68 000 



22 

Завдання 2. Для визначення рівня ризику за одним із видів господарсь-

кої діяльності фірми використовують дані щодо частоти виникнення втрат за 

три роки, наведено в табл. 9.  

Таблиця 9 

Вихідні дані 

Роки 

Частота виникнення втрат (f 0, %) 

Загальна часто-

та втрат за рік, 

f 0 

в зоні мініма-

льного ризику 

в зоні підви-

щеного ризи-

ку 

в зоні кри-

тичного ри-

зику 

в зоні неприпус-

тимого ризику 

1  0,90 0,23 0,37 0,15 0,15 

2  0,80 0,45 0,25 0,05 0,05 

3  0,75 0,15 0,15 0,25 0,20 

 

Розрахуйте відсоток виникнення втрат для кожної ризикової області ві-

дповідного року, побудуйте графік Лоренца і визначте рівень ризику для ко-

жного року. 

Завдання 3. На основі даних статей балансу, наведених у табл. 10, роз-

рахуйте трикомпонентний показник і визначте зону ризикованості та фінан-

сової стійкості фірми. 

Таблиця 10 

Вихідні дані 

№ 

рядка 
Показники 

На початок 

періоду 

На кінець 

періоду 
Зміни 

1 Джерела власних коштів 701 425 711 979 +10 554 

2 Основні засоби і вкладення 560 175 552 509 +2 334 

3 
Довго-, середньо-термінові позикові 

кошти 
14 930 13 810 -1 120 

4 
Короткотермінові кредити і позикові 

кошти 
120 421 98 711 -21 710 

5 Загальна величина запасів і витрат 204 720 210 117 +5 297 
 

Завдання 4. За допомогою індексу прибутковості порівняйте можливі 

шляхи інвестування (табл. 11) і проранжуйте їх за ступенем привабливості.  

Таблиця 11 

Вихідні дані 

Шляхи інвестування 
Початкові інвестиції, 

грн 

Сьогоднішня вартість гро-

шового потоку, грн 

Проєкт А 100 000 120 000 

Проєкт Б 150 000 180 000 

Проєкт В 200 000 220 000 

Проєкт Г 400 000 320 000 

Проєкт Д 100 000 20 000 

Проєкт Е 280 000 305 000 
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Завдання 5. За допомогою методу підбору визначте внутрішню норму 

прибутковості проєкту, що дає такі грошові потоки (табл. 12). Початкові ін-

вестиції за проєктом становлять 630 тис. грн. 

Таблиця 12 

Вихідні дані 

Роки Грошові потоки, тис. грн 

1 780 

2 190 

3 390 

 

Завдання 6. Початкові інвестиції у проєкт А становлять 110 000 грн. 

Передбачено отримувати такі грошові потоки від проєкту (табл. 13). 
 

Таблиця 13 

Вихідні дані 

Роки Грошові потоки, грн 

1 30 000 

2 40 000 

3 20 000 

4 40 000 

5 50 000 

 

Розрахуйте чисту сьогоднішню вартість проєкту і визначте, чи доціль-

но його інвестувати, якщо ставка дисконту дорівнює 12 %. 
 

ТЕМА 7. ЕКСПЕРТНІ МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ РИЗИКУ 

Практичне завдання 7. Визначення ризикованості господарської 

операції на підставі використання евристичних методів 

Завдання 1. Нехай два експерти приписали дванадцяти чинникам, що 

впливають на успішність реалізації інноваційного проєкту, ранги, наведені в 

табл. 14.  

На основі наведених даних розрахуйте коефіцієнт рангової кореляції 

Спірмена. 

Таблиця 14 

Вихідні дані 

Фактор 
Ранги, що встановлені експертами 

1-й експерт 2-й експерт 

1 2 3 

А 9 7 

Б 1 9 
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Продовження табл. 14 

В 10 10 

Г 6 5 

Д 7 3 

Е 4 2 

Ж 8 6 

З 3 8 

И 2 1 

К 3 8 

Л 2 1 

М 5 4 

 

Завдання 2. П'ять експертів проранжували сім варіантів капіталовкла-

день (відповідні оцінювання наведено в табл. 15).  

Перевірте погодженість ранжувань, використовуючи коефіцієнт конко-

рдації. 

Таблиця 15 

Вихідні дані 
 

Варіанти 
Ранги, установлені експертами 

1-й експерт 2-й експерт 3-й експерт 4-й експерт 5-й експерт 

1 1 1 2 3 1 

2 2 2 1 1 2 

3 6 7 6 5 6 

4 4 6 4 6 4 

5 7 3 7 4 5 

6 3 5 5 7 7 

7 5 4 3 2 3 

 

Завдання 3. Експерти аналітичного центру оцінили шанси кандидатів у 

депутати на етапі передвиборчої кампанії. За результатами виборів було 

здійснено ранжування депутатів за кількістю поданих за них голосів (табл. 

3.16). Оцініть за допомогою коефіцієнта Спірмена точність результатів екс-

пертного оцінювання. 

Таблиця 3.16 

Вихідні дані 

Порядкові номери кандидатів у депу-

тати  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Ранги за оцінюваннями експертів  8 3 1 4 10 5 9 2 7 6 

Ранги за кількістю отриманих голосів 9 4 3 5 6 7 10 1 8 2 
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Завдання 4. Особа, що приймає рішення, для порівняння п'яти варіантів 

розвитку інформаційної системи на основі запропонованого в ході дослі-

дження підходу, сформувала робочу групу в кількості 6 експертів. Після про-

ведення експертного опитування результати ранжування варіантів розвитку 

ІС, виконані експертами, зведено в табл. 17. 

Таблиця 17 

Вихідні дані 

 

Коди варіантів 

Рангові оцінювання варіантів розвитку ІС,  

виставлені експертами робочої групи 

1-й екс-

перт 

2-й експерт 3-й екс-

перт 

4-й екс-

перт 

5-й екс-

перт 
6-й експерт 

Варіант 1 1 1 2 2 2 5 

Варіант 2 2 2 4 1 3 4 

Варіант 3 3 5 1 3 1 1 

Варіант 4 4 3 5 5 4 3 

Варіант 5 5 4 3 4 5 2 

 

Перевірте погодженість ранжувань, використовуючи коефіцієнт конко-

рдації. 

Завдання 5. Група експертів з'ясовує, як пов'язано між собою індивідуа-

льні показники готовності абітурієнтів до вступу до ЗВО, отримані школярами 

(11 учнів 11 класу) до початку навчання в університеті та їх середня успішність 

у кінці першого року навчання у ЗВО.  

Для вирішення цього завдання були проранжовано, по-перше, значення 

показників готовності абітурієнтів до вступу до ЗВО, отримані під час навчання 

у школі, і, по-друге, підсумкові показники успішності в кінці першого року нав-

чання у ВНЗ цих же учнів у середньому. Результати наведено в табл. 18. 

Таблиця 18 

Вихідні дані 

 

Ранги 
Порядкові номери учнів 11-го класу 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Ранги за оцінюваннями експертів щодо го-

товності абітурієнтів до вступу до ВНЗ 
3 4 6 1 5 10 9 2 7 8 11 

Ранги за підсумковими показниками успі-

шності в кінці першого року навчання у 

ВНЗ 

3 7 8 2 5 6 11 1 10 4 9 
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Оцініть за допомогою коефіцієнта Спірмена точність результатів екс-

пертного оцінювання. 

Завдання 6. Група експертів проранжувала сім варіантів капіталовкла-

день (відповідні оцінювання наведені в табл. 19). Перевірте погодженість ра-

нжувань, використовуючи коефіцієнт конкордації. 

Таблиця 19 

Вихідні дані 
 

Варіанти 
Ранги, що встановили експерти 

1-й експерт 2-й експерт 3-й експерт 4-й експерт 5-й експерт 

1 1 3 3 2 1 

2 2 1 2 1 2 

3 5 6 7 5 6 

4 4 2 4 7 4 

5 7 7 6 4 5 

6 3 4 1 6 7 

7 6 5 5 3 3 

 

ТЕМА 8. РИЗИК ТА ТЕОРІЯ ІГОР 

Практичне заняття 8. Оцінювання оптимальної стратегії підприємства 

за допомогою критеріїв, що працюють в умовах визначеності.  

Вибір доцільної стратегії підприємства в умовах невизначеності 

 

Завдання 1. Фірма випускає товар А. Маркетинговий аналіз зовнішньо-

го середовища, зокрема аналіз запитів споживачів, зумовив розроблення і ви-

ведення на ринок чотирьох модифікацій товару А: А1, А2, А3, А4.  

Перехід на виробництво нової модифікації пов'язаний із невизначеніс-

тю зовнішнього середовища, наприклад, із забезпеченістю фірми відповідни-

ми матеріалами, яка може бути трьох видів: П1, П2, П3. Матрицю виграшів 

наведено в табл. 20. За допомогою відомих критеріїв визначте, яку модифіка-

цію товару А фірмі доцільно випускати.  

Таблиця 20 

Матриця виграшів 

 

 П1 П2 П3 

А1 0,25 0,35 0,40 

А2 0,10 0,20 0,30 

А3 0,35 0,85 0,20 

А4 0,80 0,10 0,35 
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Завдання 2. За допомогою критерію Севіджа обрати найменш ризи-

ковану стратегію поведінки фірми. Платіжну матрицю наведено в табл. 21. 

Таблиця 21 

Платіжна матриця 
 

 П1 П2 П3 П4 П5 

А1 2 8 2 2 16 

А2 1 6 10 3 4 

А3 7 3 4 11 7 

А4 8 3 0 4 10 

 

Завдання 3. Фірма обирає одну із стратегій поведінки на ринку конку-

рентів. Для вибору найменш ризикованої стратегії аналізують таку матрицю 

виграшів (табл. 22). 

Таблиця 22 

Матриця виграшів 
 

 П1 П2 П3 П4 П5 

А1 6 12 9 4 2 

А2 8 8 8 6 10 

А3 3 12 15 4 0 

 

Знайдіть матрицю ризиків (програшів) та за допомогою критерію 

Байєса визначте найбільш бажану стратегію. Розподіл імовірностей за стана-

ми середовища: П1 – 0,15; П2 – 0,20; П3 – 0,15; П4 – 0,35; П5 –0,15.  

Завдання 4. Використовуючи платіжну матрицю із 3-го завдання визна-

чте найбільш зручну за критерієм Гурвіца стратегію поведінки фірми, якщо 

значення ймовірностей настання відповідного стану природи розподілене та-

ким чином: П1 – 0,5; П2 – 0,05; П3 – 0,25; П4 –  0,07; П5 – 0,13. 

 

ТЕМА 9. РИЗИК НА ФІНАНСОВОМУ РИНКУ 

Практичне заняття 9. Формування найменш ризикованого портфелю  

інвестицій. Оцінювання фінансового ризику на підставі методу лінії  

надійності ринку та -коефіцієнта 

 

Завдання 1. Якщо безпечна ставка дорівнює 6 %, а середня ринко-ва 

дохідність становить 10 %, то якими будуть необхідні ставки прибутковості 

для наступних акцій (табл. 23)?  
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Таблиця 23 

Вихідні дані 

 

Акції а б с д 

 0,53 1,35 0,85 1,05 

 

Проаналізуйте отримані дані та визначте, із яких акцій необхідно сфо-

рмувати консервативний портфель. 

Завдання 2. Визначте необхідний рівень прибутковості акцій, якщо 

безпечна ставка  становить 9 %, а премія за ризик – 3 %.  

Завдання 3. Визначте необхідну ставку доходу від акцій за допомогою 

методу «Лінії надійності ринку», якщо:  

безпечна ставка – 8 %;  

дохідність ринку – 12 %;   

 = 1,5.  

Проаналізуйте таку ситуацію: якщо акції будуть давати 9 % доходу, то 

чи будете ви їх продавати або купувати.  

Завдання 4. Очікувана дохідність акцій А і Б дорівнює, відповідно 10 і 

20 %; їх стандартне відхилення дорівнює 5 і 60 %. Коефіцієнт кореляції між 

доходами акцій дорівнює 0,5.  

Розрахуйте очікувану прибутковість і стандартне відхилення портфеля, 

складеного на 40 % з акцій А і на 60 % з акцій Б.  

Завдання 5. Портфель інвестора складено із цінних паперів із такими 

характеристиками (табл. 24): 

Таблиця 24 

Характеристики портфеля цінних паперів 

 

Активи Загальна ринкова вартість  

А 50 000 0,6 

В 10 000 0,9 

С 25 000 1,1 

D 8 000 1,2 

Е 7 000 1,7 

 

Доходність безризикових цінних паперів дорівнює 7 %, доходність на 

ринку в середньому – 14 %.  

Розрахуйте  портфеля та визначте дохідність портфеля.  
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Завдання 6. Номінальна вартість облігацій з терміном погашення 10 ро-

ків – 100 тис. грн, купона ставка – 12 %. Облігацію розглядають як ризикову 

(премія за ризик 2 %).  

Розрахуйте поточну вартість облігації, якщо ринкова прибутковість 9 %.  

Завдання 7. Визначте найменш ризикований портфель цінних паперів, 

якщо акції мають такі значення ефективностей та міри ризику (табл. 25): 

 

Таблиця 25 

Вихідні дані 

 

Значення показ-

ників 

Види акцій 

А Б В С Д Е 

Ефективність 20,5 16 25,7 31 15,6 41,2 

Міра ризику 7,3 4,1 8,4 10,8 3,7 17 

 

 

ТЕМА 10. МЕТОДИ ЗНИЖЕННЯ РИЗИКУ В РІЗНИХ СФЕРАХ 

ДІЯЛЬНОСТІ ВИРОБНИКІВ 

Практичне завдання 10.  

Завдання 1. Фірма, що володіє значною кількістю нафтових танкерів, 

звернулася до транснаціональної нафтової компанії, що здійснює самостра-

хування танкерів. Розрахунки показують, що ймовірність утрати одного тан-

кера на рік дуже незначна. Також відомо, що щорічні страхові премії органам 

страхування за ризиковані операції становлять 6 тис. грн. Фірма отримала 

страхові відшкодування за втрати від ризику: у 2010 р. – 12 тис. грн; 2011 р. – 

2 тис. грн; 2012 р. – 1 тис. грн; 2013 р. –1,5 тис. грн і 2014 р. – 9 тис. грн.  

Отже, період, у межах якого порівнюватимуть суми страхових премій і 

страхових відшкодувань на покриття втрат, становитиме п’ять років. Розмір 

страхової премії, що сплатила фірма за цей час, дорівнює 30 тис. грн.   

Визначте суму страхового відшкодування, що отримала фірма за дослі-

джуваний період. Зробіть висновок щодо доцільності користування цій фірмі 

послугами страхової компанії. 

Завдання 2. Нехай фермер відгодовує молодняк великої рогатої худоби 

для здавання його в листопаді на м’ясо. У квітні за його розрахунками ціна за 

1 кг м’яса, ураховуючи отримання помірного прибутку становитиме 40 грн. 

Передбачаючи падіння цін у період масового здавання худоби, фермер під-

писує на ф’ючерсній біржі контракт на поставку м’яса 5 листопада за ціною 

45 грн за 1 кг. Ціну складено із попередньо визначеної ціни за 1 кг м’яса ра-
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зом із витратами на транспортування худоби до місць її приймання. 

На початку листопада виявилося, що поточна ціна наявного ринку за 1 

кг м’яса зменшилась до 38 грн, а на ф’ючерсній біржі до – 42 грн. 

За кілька днів до настання зазначеного в контракті терміну поставки 

м’яса фермер приймає такі рішення: 

1) продає м’ясо на ринку по 38 грн за 1 кг; 

2) викуповує свій же контракт із розрахунку 42 грн за 1 кг м’яса. 

 Аргументуйте дії фермера з точки зору хеджування ризиків. 

 Завдання 3. Компанія має намір через 3 місяці продати на ринку 500 т 

цукру. Бажаючи уникнути цінового ризику, пов’язаного зі зміною ціни на 

цукор через 3 місяці, вона здійснює хеджування ф’ючерсами. Початкова ціна 

цукру на ринку (ціна спот) становить 800 грн/т, а ф’ючерсна ціна – 830 грн/т. 

Обсяг базового активу, тобто цукру, у ф’ючерсному контракті дорівнює 100 

т. 

Визначте: 

а) якою має бути ф’ючерсна ціна цукру на дату поставки в разі ідеаль-

ного хеджування, якщо ціна спот на цю дату становить 775 грн/т; 

б) якою має бути ф’ючерсна ціна цукру на дату поставки в разі неідеа-

льного хеджування, якщо ціна спот на цю дату становить 775 грн/т і виграш у 

результаті хеджування дорівнює 500 грн. 

Зробіть висновки. 

Завдання 4. Фінансова установа має намір через 3 місяці придбати на 

спотовому валютному ринку 150 тис. євро для виконання узятих на себе зо-

бов’язань. Бажаючи обмежити курсовий ризик, вона займає довгу позицію на 

ф’ючерсному валютному ринку на аналогічну суму. На момент відкриття по-

зиції на ф’ючерсному ринку курс СПОТ становив 9,45 грн/євро; форвардний 

курс – 9,51 грн/євро. Обсяг базового активу за одним ф’ючерсним контрак-

том – 15 тис. євро. Поясніть зміст і механізм хеджування за допомогою 

ф’ючерсних валютних контрактів.  

Визначте: 

а) суму прибутку (збитку) фінансової установи, якщо на момент за-

криття позиції за ф’ючерсними контрактами курс СПОТ буде становити 9,52 

грн/євро. Форвардний курс – 9,59 грн/євро; 

б) форвардний курс на момент закриття ф’ючерсних контрактів, який 

забезпечив би ідеальне хеджування, якщо курс СПОТ на цю дату буде стано-

вити 9,41 грн/євро. 

Завдання 5. Є рівняння регресії чинників ризику одного з підприємств: 
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У = 6,7 + 0,001Х1 + 0,63Х2 + 0,18Х3 + 1,5Х4 + 1,15Х5,  

 

де Х1 – середня заробітна плата, грн; 

Х2 – частка податків у виручці, %; 

Х3 – зміни курсу долара, грн; 

Х4 – зростання прибіли за рахунок підвищення якості продукції, %; 

Х5 – зростання обсягів продажу продукції, %. 

 

За даними, наведеними в табл. 26, визначте наявний та планований рі-

вень ризикованості. Покажіть, який із чинників найбільшою мірою впливає 

на зміну ризику. 

Таблиця 26 

Вихідні дані 

 

Показники Рівні Передбачувані значення 

Х1 – середня заробітна плата, грн 6 900 +20 % 

Х2 – частка податків у виручці, % 33 -2 п.п. 

Х3 – зміни курсу долара, грн 27,1 25,8 

Х4 – зростання прибутку за рахунок підви-

щення якості продукції, % 
7,5 10 

Х5 – зростання обсягів продажу продукції, % +3 +5 

 

Завдання 6. Підприємство планує продаж партії товару обсягом 10 тис. 

шт. за ціною 15 тис. грн за шт. Рентабельність одиниці товару планували 38 

%, хоча рентабельність підприємства – 23 %. Було прийнято рішення здійс-

нити попереднє тестування ринку, і підприємство вийшло на нього з партією 

200 шт. Однак протягом місяця за заданої ціни було продано лише 70 % пар-

тії. Коли ціну було знижено на 12 %, то за 10 днів було продано всю партію.  

За цими даними визначте, на скільки вдалося знизити ризик утрат за 

допомогою тестування ринку. 

Завдання 7. Одне із підприємств, що виробляють товари масового по-

питу, вирішило вийти на ринок з новим видом продукції в обсязі 20 тис. шт. 

за ціною 2 220 грн за шт. Товар розповсюджують через оптову та роздрібну 

мережу. Націнка оптовика становила 9 %, роздрібної торгівлі –16 %. Перед-

бачено, що за цієї ціни ймовірність продажу становитиме 80 %, тоді втрати з 

непродажів розподілене так: виробник – 10 %, оптовик – 5 %, роздріб – 5 %.  

Однак фактично непродаж становив 35 %, і понад 20 % вже розподіли-

ли між партнерами як 2,5 : 1: 1,5.  
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Визначте втрати і фактичний рівень ризикованості кожного з партне-

рів. Зниження ціни на 15 % гарантує продаж усієї партії, та варто було б зни-

жувати ціну чи ні? 

Завдання 8. Один із великих столичних банків відкрив свою філію в 

одному з обласних центрів України. Загальна сума витрат на відкриття ста-

новила 7,5 млн (оренда, ремонт, реклама, купівля техніки, набір і навчання 

співробітників і т. ін.).  

Забезпечуючи філію кредитними ресурсами, головний банк спеціально 

виділяв по 500 тис. грн на місяць на поточні витрати, знижуючи їх кожен 

квартал на 12,5 % або на 187,5 тис. грн, уважаючи, що протягом двох років 

він має вийти на повну самоокупність і вже давати прибуток. Однак за І ква-

ртал дохід філії банку склав 30 тис. грн, ІІ кв. – 45 тис. грн, ІІІ кв. – 80 тис. 

грн, ІV кв. – 120 тис. грн, V кв. – 164,5 тис. грн., VI кв. – 190 тис. грн, VII кв. 

– 240 тис. грн і VIII кв. – 350 тис. грн.  

Підрахуйте:  

1) загальний рівень додаткових, планових витрат головного банку у 

зв'язку з відкриттям філії;  

2) обсяг фактичних витрат по філії.  

Чи варто було відкривати філію, якщо доходи будуть рости такими ж 

темпами, як останнього року? 

Завдання 9. Київська фірма прийняла рішення відкрити у м. Харкові 

великий продуктовий магазин, купивши вже наявні площі муніципального 

гастроному. Витрати на ремонт і оновлення, включаючи під'їзд, створення 

стоянки для автомашин, становили 12,8 млн грн. Закупівля товарів, наймання 

і навчання продавців, касирів, маркетинг, охорона тощо зажадали ще 5,2 млн 

грн.  

Планувалося, що магазин окупить витрати на його відкриття протягом 

9 місяців. Поточні витрати на утримання, оплату праці, оренду та інші витра-

ти становили щомісяця 0,7 млн грн і зростання приблизно на 4,5 % на місяць. 

Середня рентабельність витрат становила 45 %, а націнку було встановлено у 

10 % до товарообігу, який становив на місяць, млн грн: 1-й місяць – 21, 2-й – 

28, 3-й – 36, 4-й – 46, 5-й – 42, 6-й – 51, 7-й – 60, 8-й – 68 і 9-й – 82.  

За цими даними розрахуйте:  

а) утрати фірми від порушення термінів окупності витрат;  

б) через скільки місяців магазин окупить вкладені кошти і даватиме 

прибуток фірмі. 

 



33 

Рекомендована література 

 

Основна 

 

1. Вітлінський В. В., Великоіваненко Г. І. Ризикологія в економіці та 

підприємництві: Монографія. – Київ: КНЕУ, 2004. – 480 с. 

2. Глобальні ризики з точки зору Всесвітнього економічного форуму: 

інфографіка. Bakertilly: вебсайт. URL: https://bakertilly.ua (дата звернення: 

25.02.2023). 

3. Максимук О.В. Ризикологія: Основи теорії, лабораторний практи-

кум, ІНДЗ / О.В. Максимук, О.В. Жумік, І.І., Верба. – Львів.: ЛНУ, 2017. 

4. Ризик-менеджмент : навч. посібник для студ. спец. 281 «Публічне 

управління та адміністрування» / В.М. Мороз, С.А. Мороз. – Харків : НТУ 

«ХПІ», 2018. – 140 с. 

5. Ризик менеджмент [Електронний ресурс] : конспект лекцій для сту-

дентів спеціальності 073 «Менеджмент» першого бакалаврського рівня / Г. В. 

Демченко. – Харків : ХНЕУ ім. С. Кузнеця, 2021. – 74 с. 

6. Стешенко О. Д. Ризикологія: Навч. посібник. – Харків: УкрДУЗТ, 

2019. – 180 с. 

 

Додаткова 

 

7. Андрійчук В. Г. Менеджмент прийняття рішень і ризик : навч. по-

сіб. / В. Г. Андрійчук, Л. Бауер. – Київ : КНЕУ, 1998. – 304 с. 

8. Внукова Н. М. Економічна оцінка ризику діяльності підприємств: 

проблеми теорії та практики / Н. М. Внукова, В. А. Смоляк. – Харків :  ВД 

«ІНЖЕК», 2006. – 180 с. 

9. Кини Р. Л. Принятие решений при многих критериях: предпо-

чтения и замещения / Р. Л. Кини, Х. Райфа. – М. : Мир, 1982. – 132 с. 

10. Обґрунтування господарських рішень і оцінювання ризиків : навч. 

посіб. / Т. С. Клебанова, О. В. Мілов, С. В. Мілевський та ін. – Харків : Вид. 

ХНЕУ, 2010. – 262 с.  

11. Моррис У. Т. Наука об управлении. Байесовский подход / У. Т. 

Мор-рис. – М. : Мир, 1971. – 152 с. 

12. Харрис К. Денежная теория: Пер. с англ./Общ. ред. и вступ. ст. В.М. 

Усоскина. – М.: Прогресс, 1990. – 750 с. 

13. Ястремський О. І. Моделювання економічного ризику / О. І. Яст-



34 

ремський. – Київ: Либідь, 1992. – 80 с. 

14. ISO / IEC 31010:2009 Risk management – Risk assessment techniques 

[Electronic resource]. – Access mode : http://www.iso.org/iso/ru/ 

catalogue_detail?csnumber=51073. 

15. Neumann J. von, Morgenstern O. Theory of games and economic behavior 

/ J. von . Neumann, О. Morgenstern  – Princeton, NJ : Princeton University Press, 

1944. – 707 p. 

 



35 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Навчальне видання 

 

Практичні завдання та методичні вказівки до їх виконання  

з навчальної дисципліни «Управління комерційним ризиком» 

для студентів спеціальності   

076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність»   

другого (магістерського) рівня вищої освіти всіх форм навчання 

 

 

 

 

 

Укладачі:    СТЕПУРІНА Світлана Олександрівна  

СОСНОВ Ігор Ігорович 

 

 

Відповідальний за випуск   проф. Шапран Є. М. 

 

В авторській редакції 

 

План 2021 р., поз. 188 

Підп. до друку  

Гарнітура Times New Roman. Обсяг 2 

 

Видавничий центр НТУ «ХПІ». 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи ДК № 5478 від 21.08.2017 р. 

вул. Кирпичова, 2, м. Харків, 61002 


